

Этническая толерантность как проблема современного мира

Научный руководитель – Храпенко Инна Борисовна

Попова Ева Михайловна

Студент (бакалавр)

Мурманский арктический государственный университет, Психолого-педагогический институт, Мурманск, Россия

E-mail: ppva.ev@gmail.com

В эпоху всеобщей глобализации и информатизации перед человечеством возникает немало препятствий, которые имеют как негативный, так и позитивный эффект. Есть мнение, что информатизация среды социума приводит к возникновению новой формы глобализации, в том числе и так называемой «культурной глобализации». Глобальное культурное пространство стало результатом современного интеграционного процесса во взаимодействии культур и цивилизаций [2].

Проблемами современного общества, связанными с глобализацией, являются рост депрессии, тотальная аномия в обществе, кризисные настроения семьи, войны и т.д., порождают так называемые «социальные эпидемии»: алкоголизм и наркоманию, агрессивность и преступность, (в последнюю стоит отнести отклоняющееся, антисоциальное поведение, в том числе и у подростков), деструктивные организации (секты) и терроризм, и как следствие — негативные последствия для душевного здоровья общества. Для решения таких проблем обществу необходима массовая психологическая помощь. В данной статье рассматривается одна из проблем, связанная с глобализацией, а именно толерантность. Исследованием данной темы занимались многие отечественные и зарубежные ученые: Богинская Ю.В., Почебут Л.Г., Комаровская Е.В., Овчарова Р.В., Солдатова Г.В., Олпорт Г., Guien F.M., Carson D.A., Joseph C.L. и другие специалисты.

Большой вклад в освещении вопросов толерантности внесла Солдатова Г.В., совместно с коллегами Шайгеровой Л.А., Макаручук А.В., Асмоловым А.Г. и другими разработала тренинги толерантности для подростков, тренинг по профилактике ксенофобии, опросник на «Индекс толерантности», выявляющий отношение человека к представителям других этнических групп и установки в сфере межкультурного взаимодействия [3]. В современной обстановке на почве этнической интолерантности возникают большое количество конфликтов, которые порой перерастают в вооруженные сопротивления. Примером подобного столкновения является конфликт между странами Азербайджаном и Арменией. Данный конфликт несет в себе не только этнический, но и политический, а также территориальный контекст.

Вооруженные столкновения в Черном саду, именно так переводится с тюркского языка название Карабаха, обострились 27 сентября 2020 года и сразу привлекли внимание СМИ, занимая первые строки в газетах и интернет изданиях. По мнению Жукова В.И., данное противостояние можно охарактеризовать как этнополитический конфликт. Этнополитический конфликт - форма межгруппового конфликта, в котором группы с противоположными интересами различаются по этническому признаку. Под этнополитическим понимается конфликт с определенным уровнем организационного политического действия, общественных движений, массовых беспорядков, сепаратистских выступлений и даже гражданской войны, в которых противостояние происходит по различиям в этнической общности [1].

В связи со стремительным развитием неблагоприятных процессов повышается рост агрессивных настроений в социуме, приводящих к утрате гуманистических ценностей,

дестабилизации и падению моральных устоев, культуры взаимоотношений между людьми и ухудшению криминогенной обстановки в стране.

Возникает вопрос об уровне осведомленности соотечественников в этой сложной теме и особенностях отношений к ней. Нами был подготовлен и проведен пилотажный опрос, касающийся как событий Нагорного Карабаха, информированности о данном актуальном конфликте, так и об отношении сограждан к мигрантам из ближнего востока. Исследователи провели опрос обучающихся вуза, в котором приняло участие 45 человек, возрастом от 18 до 25. Были получены следующие результаты: почти все респонденты знают о конфликте в Нагорном Карабахе, но большая часть не знают о причинах, объясняя это тем, что их не интересует политика. Что касается этнических конфликтах в нашей стране, оказалось, что 20% респондентов знает об их существовании, остальные нет. Чаще всего о новостях узнают из интернета, поскольку не испытывают доверия к телевизионным СМИ. 100% респондентов знакомы с понятием «толерантность» и характеризуют его как уважение, терпимость, нейтральность, понимание, принятие иной точки зрения, жизненной позиции. Все опрошенные считают, что у них не имеется негативных этнических предрассудков по отношению каким-либо нациям, в том числе нациям ближнего востока. В тоже время, 90% респондентов считают, что в нашей стране существует негативное отношение к мигрантам. Относительно себя, лишь 15% опрошенных испытывали этническую интолерантность, находясь за границей. Респонденты также предложили свои пути решения по преодолению этнических конфликтов, среди которых были следующие: воспитывать взаимоуважение, воздерживаться от осуждения, развивать терпимость людей друг к другу, понимание и бережное отношение к чужой культуре, человеческое отношение ко всем и всему.

Подводя итог проведенного пилотажного исследования стоит отметить, что в нашем северном регионе среди молодежи сформировано терпимое отношение к другим этносам, что свидетельствует о наличии у них такого качества личности как толерантность. Результаты исследования будут использованы для разработки психолого-педагогических рекомендаций для педагогов-психологов и преподавателей для проведения тренингов по формированию толерантности у подростков. В современных условиях важно суметь воспитать в молодом поколении терпимость на уровень личностного качества, так как утверждение принципов и норм толерантности является необходимым условием взаимопонимания между людьми, взаимодействия, согласия, сплочения и консолидации общества.

Источники и литература

- 1) Жуков В. И. Общая и прикладная политология / Под общей редакцией В. И. Жукова, Б. И. Краснова. — М.: Издательство МГСУ «Союз», 1997. — 992 с.
- 2) Романов М. И. Глобализация как феномен мирового развития. Международный научно-исследовательский журнал. - 2018. № 7 (73). – С. 112 – 115.
- 3) Солдатова Г. В. Толерантность как фактор противодействия ксенофобии. Издательство Наука М.: 2011. — С. 13–89.
- 4) <https://life.ru/p/1347520> (Нагорный Карабах — история конфликта. Причины вечной войны между Арменией и Азербайджаном в Чёрном саду).